上海浦东: 未来3年推动 区域生物医药产业规模 达到 4000 亿元

"好项目不缺土地,好产业不缺空间"—— 坐拥张江"药谷"的上海市浦东新区,近日发布 生物医药产业高质量发展行动方案,提出通过 强化制度创新、开展混合用地试点等措施,未来 3年推动区域生物医药产业规模达到 4000 亿

生物医药是上海重点发展的三大先导产业 之一。浦东新区作为全国的生物医药高地,2021 年共有5个一类新药获批上市,占全国的20%。 目前,包括制造、服务和商业流通在内,浦东的 生物医药产业规模约2700亿元,世界级的产业 集群显露雏形。

当前,制约浦东乃至上海生物医药产业发 展的一大瓶颈是用地问题。"浦东有土地空间, 也需要发展生物医药制造业。实现张江研发、上 海制造、浦东优先,这是我们的郑重承诺。"在和 120多家生物医药企业面对面沟通时,浦东新 区副区长吴强表示。

为实现"好项目不缺土地",浦东新区正在 优化产业用地供给机制,探索有突破性的体制 机制创新。比如对土地出让实行"弹性年期+有 条件自动续期"制度、试行二三产业混合用地改

根据行动方案,未来浦东将持续推动生物 医药产业发展迈上新台阶。通过聚焦补链固链 育链,促进重大项目落地,特别是要在小分子化 学药物、抗体药物、手术机器人等细分领域达到 国际先进水平。

同时,利用中央支持浦东打造社会主义现 代化建设引领区的政策,上海市人大常委会表 决通过《上海市浦东新区促进张江生物医药产 业创新高地建设规定》。规定提出,对生物医药 特殊物品、研发用物品实行便利化通关"白名

"比如,血液及其制品是新药研发过程中的 必需品。进口是否顺利、及时,直接关系到每个 研发项目的进程。'白名单'制度解决了这个难 题,为我们开展新药研发提供了有力支撑。"徕 博科生物政府事务负责人张文玲说。

浦东新区科经委副主任李晓亮表示,下一 步将通过信息化监管平台建设,在全区推广"白 名单"制度。 (何欣荣 杨有宗)



●金阳智中心一期竣工

签约企业60家 浏阳市医疗器械产业集群 效应初显

作为湖南省浏阳市十大产业引领项目、金 阳新城十大产业聚集项目——以金阳智中心 为主体的医疗器械产业园项目传来好消息:金 阳智中心一期已竣工并通过消防验收,具备使 用条件。

1月25日,走进金阳智中心,一栋栋标准 化多层厂房矗立,现代化产业园初具雏形。

金阳智中心由浏阳汇远实业有限公司投 资建设,项目总投资约20亿元,占地493亩, 总建筑面积约 45 万平方米,将建设集专业化 厂房、研发中心、科研孵化、人才公寓、多功能 体育馆等于一体的"产业+生态+社交"新型产 业综合体。其中项目一期于2020年9月开工 建设,包含17栋标准化厂房和3栋公租房,建 筑面积约19万平方米。

"立足医疗器械产业,项目一期于2021年 年初正式对外招商,目前已签约嘉纳灭菌、海 氏海诺、聚源医疗等60家医疗器械企业,预订 租赁面积达13万平方米, 医疗器械产业集群 效应初显。"金阳智中心招商总监易江说,目前 已有7家企业进场进行二次装修,项目二期也 已启动建设。

作为金阳智中心第一家进场启动装修的 企业,海氏海诺(湖南)医疗有限公司厂房装修 和设备安装调试正在加紧进行。

据了解,海氏海诺专注于精准医疗和大健 康领域产品的研发和销售, 拟投资 2000 万元 建设四条二类医疗器械生产线,力争三年后年 税收超过2000万元,提供就业岗位100个。

"浏阳经开区具有区位优势和生物医药产 业基础,金阳智中心产业定位精准、基础配套 完善,加之近年来湖南省针对医疗器械产业发 展的利好政策支持,医疗器械产业园项目建设 正当其时。"易江表示,在全力推动项目建设的 同时,汇远实业也将为入驻企业提供保姆式服 务,力促企业早日投产达效,为浏阳医疗器械 产业高质量发展注入活力。

万亿咖啡市场激发创业投资热

谁是喝咖啡的主力军?朱丹蓬表示,根据 《2020中国统计年鉴》统计数据显示,80/90 后人数达 3.25 亿,占总人口的 23.2%,这部分 人是职场主力,有经济基础,消费能力强,是 社会的中坚力量;95 后人数达 3.85 亿,占总 人口的 27.5%,95 后作为互联网数字原住民, 敢于尝新,是未来消费的主力军。这群年轻 人,他们喝咖啡的消费习惯正在被培养。

虎年伊始,咖啡行业正焕发出"虎虎生 气"。据专业机构数据显示,我国咖啡消费市 场已跻身世界前列。艾媒咨询数据显示,2020 年中国咖啡行业市场规模达到3000亿元,中 国咖啡行业市场规模预计将保持 27.2%增长 率上升,远高于全球2%的平均增速。2025年 中国咖啡行业市场规模将达到1万亿元,总 体呈现持续扩大的趋势。

"中国咖啡的潜在市场巨大。"中国食品 产业资深分析师朱丹蓬表示,即使是在受疫 情冲击的 2020 年,也未影响到各企业在咖啡 市场的布局:无论是星巴克、麦当劳的加速布 局,还是可口可乐、娃哈哈、农夫山泉等相继 推出咖啡饮品。更有一波新兴玩家跨界而来, 例如喜茶、奈雪の茶等新茶饮的杀入,中华老 字号同仁堂也开咖啡馆,跨界卖起养生咖啡, 就连加油站中石化也跨界卖起了咖啡。

巨大的市场蛋糕,也引发了创业投资的

创业热引发资本热

虎年新春到来之际,新锐咖啡品牌千小 鹤创始人程筱颖已经意识到, 为迎接巨大的 国内咖啡市场, 应努力提升产品品质和经营 能力,以提高自身造血能力。

2020年6月底,时值新冠肺炎疫情之 际,程筱颖放弃了阿里巴巴的优渥职位,踏上 了咖啡创业之路,成为千小鹤咖啡创始人。

当月完成工商注册,年底投入运营,以速溶 黑咖为主要产品, 先从线上电商渠道销售突破。 2021年2月初,千小鹤的订单首次破万,6月和 9月,订单实现大幅增长,双十一用户突破10 万,目前复购率超过40%。2021年7月,成立刚 满一年的"千小鹤咖啡"完成天使轮融资,获得融 资金额数百万元,投资机构为蘑菇街。

程筱颖透露,曾有投资人对她直言,之前 并没有研究过咖啡领域,但必须要投咖啡。在



她看来,不仅是创业者跨界"打劫",也有投资 人跨界看项目。

当下,许多创业者正把眼线从城市转向 广大的农村地区,那里悄然成为咖啡的新兴 消费市场。据媒体报道,26岁的张嘉梅,最初 的想法是在北京一栋写字楼底下开一家正常 的咖啡店,但经过对城市和农村市场的一番 调研比对,最终选择在距离成都市区50公里 的村庄,租了一个农户的院子,开了一家集咖 啡馆、小卖铺和民宿一体的小店。 在她看来, 农村和城市最大的不同就是人与人之间并没 有距离感。把这种感觉运用到咖啡上,加之城 镇化的稳步推进、农村年轻人消费观念逐步 更新,农村潜在的咖啡市场可观。

国际品牌也看好国内咖啡市场。加拿大 Tims 咖啡自 2019年2月进入中国市场,截至 2021年末已经开设超390家门店,并喊出了 "2026年底开出至少2750家可盈利门店"的口

咖啡领域的投资也在近三年达到一个高 峰,数据显示,2021年全年咖啡领域共有21 起投资案例,总金额达到59.21亿元,投资金 额超过2019年和2020年的投资总和。在第 三方企业信息查询软件搜索"咖啡",成立时 间在1年内的公司就有超过2.5万条结果。

"从资本介入的程度和消费者习惯教育来 看,咖啡投资的时机已经成熟。"众为资本的 资深投资经理李雅珺近日表示。2021年,她 看了市面上6个咖啡项目,明显感受到,"资 本层面,这一年应该算是资本介入咖啡的元 年;消费者层面,越来越多花式咖啡出现,比 如生椰拿铁等, 也在用更丰富的口感来拓展 自己的消费者边界。"

咖啡消费愈加年轻化家庭化

至于谁是喝咖啡的主力军,朱丹蓬表示, 根据《2020中国统计年鉴》统计数据显示,80/ 90 后人数达 3.25 亿, 占总人口的 23.2%,这 部分人是职场主力,有经济基础,消费能力 强,是社会的中坚力量;95后人数达3.85亿, 占总人口的 27.5%,95 后作为互联网数字原 住民,敢于尝新,是未来消费的主力军。这群 年轻人,他们喝咖啡的消费习惯正在被培养。

雀巢大中华区咖啡业务资深副总裁何文 龙表示,在疫情的影响下,这两年咖啡市场格 局已发生改变,在家喝咖啡已成常态,一些调 查数据也佐证了这样的观点。据凯度消费者 指数数据显示,2020年疫情期间,虽然咖啡 在户内消费场景有所放缓但表现稳定,在家 消费咖啡的需求在稳步攀升。疫情缓解后迅 速反弹。截至2021年4月,在此前的52周 里,有47%的中国城市家庭购买过咖啡。可见 品牌对于持续培养消费者喝咖啡的习惯是有 成效,中国消费者对于咖啡的依赖性在增强。

在麦当劳中国副总裁、麦咖啡(McCafe) 业务总经理许颖婷看来,中国的咖啡市场在 过去三四年的变化非常迅速,"它的改变不只 是在产品,整个场景、使用习惯都不一样。现 在可能大家喝咖啡可以说是刚需了。"

另据咨询机构弗若斯特沙利文数据显 示,2018年中国人均咖啡消费量6.2杯,与发 达国家相比依然处于较低水平, 仅为德国的 0.71%,美国的1.6%。从中国庞大的人口基数 中可以测算出,中国市场的咖啡前景具备较 大的想象空间。

竞争白热化 引发更多"进阶"需求

"如果说此前中国咖啡市场尚属市场教 育的阶段,如今无疑是竞争白热化的阶段。经 过30多年的发展,中国的咖啡行业迸发出更 多的'进阶'需求,市场有了多样性的存在,这 些都对企业提出了更高的要求。"朱丹蓬表

朱丹蓬回顾过去30多年间,中国咖啡市 场经历了三次浪潮: 雀巢速溶咖啡带来的是 第一次浪潮;以星巴克、Costa等为代表的手 磨咖啡是第二次浪潮; 当下咖啡市场正在进 入第三次浪潮:在多层次的消费需求带动下, 咖啡市场变得更加多元化。伴随基础设施的 变化,咖啡行业也在经历着重构。速溶、挂耳、 袋泡、浓缩咖啡液等多种多样的形式,足以满 足一千个人眼中有一千种咖啡的喝法,中国 正在形成自己独特且不断更新的咖啡市场。

他预测,随着需求越来越细分多元化,基 于从电商等数字化平台收集来自消费者和市 场的反馈,围绕主流产品线、高端产品线、进 口产品线以及本土产品线展开的优化和改 良,将以需求为核心来全面布局咖啡品类。

他从电商大数据中, 深挖出八大咖啡目 标的人群的需求。在年轻族群里,有需求基础 提神的,有喜欢饮料口味的,有咖啡趣玩族。 在中坚力量里,有追求健康生活的,有需求日 常品质的,有颜值至上的,有专业品鉴级的。 另外,还有生活闲适的年长的族群,他们对咖 啡有着不同的需求。这些推动着企业以用户 的需求为核心,不断创新并全面布局咖啡品 类,引领消费者的咖啡之旅。

在他看来,去年双十一,雀巢携两倍于前 年同期的104款新品线上线下同步发布,堪 称历届双十一之最,覆盖了速溶、即饮、胶囊、 浓缩液等各大品类,正是这一产品开发思路 的集中体现。

国家药监局批准的创新医疗器械增至 145 个

国家药监局网站1月24日公布,经审查 批准了北京品驰医疗设备有限公司生产的 2个"双通道植入式脑深部电刺激脉冲发生 器套件"、1个"植入式脑深部电刺激电极导 线套件"和1个"植入式脑深部电刺激延伸 导线套件"共4个创新产品注册申请。至 此, 共有145个创新医疗器械获得国家药 监局批准。

刺激脉冲发生器套件由脉冲发生器、力矩螺 丝刀和封堵头组成, 其中一个产品具有充电 功能,产品名称为双通道可充电植入式脑深 部电刺激脉冲发生器套件。

植入式脑深部电刺激电极导线套件由 电极、电极固定组件、限深器、电极保护帽组 件、简易电极保护帽、短导丝部件、电极造隧 道工具、自锁测试电缆、鳄鱼夹测试电缆、力 矩螺丝刀和电极固定装置(视不同型号选 择)及备用选配件电极固定组件(型号: A6026)、电极保护帽组件(型号: A6023)、简 易电极保护帽(型号:A6024)、短导丝部件 (型号: A6025)、电极固定装置(型号: LF01) 场强磁共振成像检查, 具有完备的自主知识

植入式脑深部电刺激延伸导线套件由延 伸导线套件及备用选配件金属网连接套筒、 造隊首工具组成。

脉冲发生器套件、电极导线套件和延伸 导线套件产品需配合使用,产生电刺激脉冲, 对丘脑底核(STN)进行刺激,用于对药物不 能有效控制某些症状的晚期左旋多巴反应性

上述产品具有抗干扰设计,可接受 3.0T

产权,属于国内首创医疗器械。电极导线套件 和延伸导线套件产品采用一种包覆于电极导 线上的编织复合导电屏蔽结构的制造技术, 可显著降低射频场造成的温升。植入该类产 品的患者不但能在 1.5T MRI 设备下安全地 进行磁共振扫描,而且能在 3.0T MRI 设备下 进行扫描,进而获得高质量的 MRI 影像资

加强该产品上市后监管,保护患者用械安全。

(韩璐)

春节猪肉价格迎低点 企业"问路"半成品加工

春节期间,猪肉价格低迷,市场状况令猪 企、肉企有些惆怅。对此,业内人士对中国商 报记者分析,肉类半成品、肉食礼盒或是企业 提升业绩的"神器"。

企业有些"惆怅"

虎年春节,猪肉的销售旺季来了,但价格 却持续低迷,这让企业有些不知所措。

河南一位生猪养殖企业相关负责人张兴 涛(化名)告诉记者,春节前,大家都在想尽办 法卖猪肉、冲销量,因为节后的猪肉价格只会 比节前更低。不出张兴涛所料,春节假期刚 过,生猪价格再度迎来低点。根据大宗商品分 析机构上海钢联-我的农产品网数据,2月7 日,全国生猪(外三元)均价为 13.54 元/公斤, 同比下跌了 17.29%。

"猪肉价格对比前一周下降明显,对比前 一年下降就更明显了。"北京新发地市场统 计部负责人刘通表示,1月7日新发地市场 白条猪肉批发均价为 18.5 元/公斤, 比 2021 年12月31日的20元/公斤下降了7.5%,比 2021 年 1 月 7 日的 42.25 元/公斤下降了

猪肉价格下跌或会继续。中国农业科学 院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇表示, 2021年二季度能繁母猪存栏处于较高水平, 仔猪供给量持续保持高位,预示着2022年上 半年市场供给呈明显增加态势,春节过后,生 猪价格仍存在阶段性过快下跌的风险。周期 低点可能会出现在四五月份, 价格可能较行 业平均成本线低30%。

从牛年春节的"躺着赚钱"到虎年春节 "多渠道促消费",肉类销售端的想法正在发 生改变。许多猪企、肉企纷纷针对生鲜精加工



●工作人员正在对屠宰后的生猪进行分割

产品推出新产品、新品牌,肉类半成品、肉食 礼盒成为市场主角。

盯上线上卖肉

春节猪肉价格走低的情况下,猪企、肉企 纷纷盯上了线上卖肉。北京二商大红门五肉 联食品有限公司相关负责人对记者表示,目 前公司基本覆盖了所有的社团平台以及批发 类的电商平台。春节期间,部分产品销量比线 下还要好, 其未来会针对线上销售推出更多

有企业也在今年走上了打造"网红单品" 营销之路。新希望六和相关负责人则表示,1 月的食材单品的销售明星是旗下的小酥肉产

品,单月销量超过1.3亿件。火锅食材肉片、 半成品加工的肥肠等单品也销量过千万件, 其场景不仅有线下商超、农贸集市的年货节 现场售卖,也有相当部分来自网店、直播平 台、社区电商和私域社群运营,反映出年菜市 场的多样化、年轻化趋势。同时,流量精准爆 发和品牌效应合一的效果尤其明显。

(图据网络)

此外,为产品换上新年包装也成为企业 拉动销量的一大方法。企业纷纷为猪肉、鸡 肉、牛肉等肉类食品穿上节日"服装"。

一位贵州地区肉制品加工企业相关负责 人告诉记者,推出礼盒包装也是为了在节日 效应下刺激消费,但今年猪肉价格本身就较 低,各类包装成本叠加,销售端的盈利还是相

对有限。另一位上市猪企相关负责人也坦言, 礼盒销售或不占优势,线下销售多是以生鲜 散肉为主,电商平台销售的话,大家还是看单 品。

布局肉制品加工

当前,猪企、肉企纷纷在肉制品加工业务 上谋求出路。

牧原股份表示,公司未来在肉制品方面 也会更加开放,采用多种方式扩充产能,同时 积极拓展多种销售渠道。正邦科技也表示,在 深加工特色食品方面,公司未来会选择终端 品牌打造,通过中央厨房的方式满足年轻人 对美味、简单快捷这一类型食品的需求。

而肉制品企业则盯上了更为多样的肉制 品加工链条。双汇发展表示,公司目前推出的 素食产品有"素食界"手撕蛋白肉、"探未"素 牛排、素牛肉粒等。公司将密切关注市场情 况,积极进行素肉类产品的研发和推广,丰富 产品品类。

此外,值得关注的是,生猪养殖赛道上的 "扩张战役"仍未结束。据上海钢联-我的农 产品网数据,各大猪企 2022 年全年规模场 出栏计划均有不同程度增加,其中牧原股份 预计增量50%左右,温氏股份预计增量 35%左右,德康农牧增量65%左右,傲农生 物增量55%,巨星农牧增量67%左右,预计 13 家规模以上养殖企业出栏 1.4 亿头,增幅 为 28% 左右。

"可以看到,整个市场供应还是过剩的。 养猪企业向产业链下游延伸,发展屠宰、肉制 品加工业务能在一定程度上与养殖环节的生 猪价格波动形成对冲。但是,当前受生猪价格 影响,屠宰端利润较低、肉制品加工生产线开 工率也受到了影响。长期来看,肉制品加工业 务仍不是企业盈利关键。"张兴涛说。

(罗晓芳 彭红霞 张沁)